



金山区前京小学(海棠北校)校园年味十足 庄毅摄

本报记者 陆梓华 马丹 易蓉 王蔚

枝头萌发的点点新绿,唤醒了春天。清脆的上课铃,唤醒了校园。口中,用铿锵的台词,诵出先辈为了理想而奋斗的红色激情;手中,捧着寓意生命的小苗,播下绿色希望;笔下,书写为人处世的哲理,在墨色丹青中品味传统文化的意蕴……今天,申城中小用各具特色的开学第一课,为孩子们带来五彩开学季,守护拳拳中国心。

金

### 戴上趣味牛角 新年牛气冲天

“梦想城”里布满火树银花,处处年味浓郁……松江区九亭四小返校学子在校园门口领新礼,趣味牛角头上戴,寓意牛运当头乐陶陶。走进九色花长廊,孩子们有的与金牛合影,愿“牛年如意”欢乐多;有的“牛刀小试”十跳幸运格,愿身体健康如雄牛;有的“牛角勾福”抓红包,愿学习勤奋如黄牛,学习进步如牛犊。教室里,大家齐聚一堂票选自己亲手制作的最美灯笼,感受劳动带来的快乐。操场上,舞蹈《辛丑迎春》一展牛劲儿。

新学期的第一周也将迎来元宵佳节,杨浦区二联小学的首届元宵童玩节拉开帷幕。潮玩达人知识PK、红领巾“闲鱼”市场开启环保玩具总动员,玩具自制馆开展“自己

会走的牛”“会跳舞的锡纸”“有趣走马灯”等课程,让孩子们在创新中感受劳动带来的无限快乐。一枚枚闪闪发亮的“小金牛币”则在等待它们“小主人”。帮家长洗碗、吸地,整理房间,在小区农园用彩笔为小朋友涂鸦装饰社区、跳绳、踢毽子、颠乒乓球运动不间断。寒假里一(3)班的顾修同成为手脚勤快的“小黄牛”,服务他人的“孺子牛”、身心健康的“小蛮牛”。“洗碗手真酸啊,吸尘器真重呀!不过我知道,只要每天持之以恒,一定会越来越熟练的,我要成为家里的小帮手!”在有趣的体验里,顾修同收获成长。“闹元宵、玩游戏,传统节日结合学校活动让孩子们会玩、乐玩、趣玩、创玩。”大队辅导员常杰说。

绿

### 每人一包种子 感悟生命奥秘

去年3月,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,随后上海也出台相关文件。为了培养勤劳的“上海小囡”,去年8月,上海市委、市政府对照中央精神,印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》。新学期开学典礼,学校巧花心思,引领青少年领悟“劳动”的内涵。

在徐汇区日晖新村小学,低年级同学用红豆、赤豆等五彩豆子,拼出喜气洋洋的年画,而中高年级同学则每人收到了一包小种子。用不了多久,一盆盆百日草、太阳花、矢车菊就将在一间间教室里摇曳生姿。校长郭逸萍请孩子们记录下种子的生命历程,感悟生命的奥秘,同时寄托了学校对孩子们的深深期许——收获同学之间友谊果实,永远朝气蓬勃,信念常在心中,

努力让自己成为一束光照耀他人。“她有一头长长的头发,总是一身制服。”“他经常帮小朋友把忘带的东西送进教室,我们总爱叫他‘胖叔叔’。”“他高高壮壮,力气特别大。手特别巧,会修补各种损坏的东西。”“长宁区愚一小向红分校的开学典礼设置了一个特别环节——“猜猜TA是谁”,主持人通过个性和特征描绘,让学生猜一猜最熟悉的“陌生人”。当5位校园后勤人员走上讲台时,孩子们都高兴地欢呼起来,而早早准备好的鲜花和礼物也一起被送给这些一直默默为大家服务的校园“幕后英雄”。“邀请这些最普通的劳动者上台,既是对孩子行为规范的一种教育,也是为了教会他们感恩和珍惜,向普通劳动者致敬。”校长高壁茹说。在延安实验初级学校,新学期里,门卫、校医、食堂阿姨等校园岗

红

### 或歌或演或画 回望百年历史

“一九二一的七一,中国大地诞生您,领导人得解放,炎黄子孙才站立……”上午7时30分,向明中学操场上,一位头发花白的老师和几名小学生率先登上开学典礼舞台,献上原创歌曲《百年共产党》。老师名叫柴太旺,是这所学校的物理老师。这首歌,是他为建党百年所做。

柴太旺对音乐的喜爱,源自上世纪80年代。在学校机房,他对着尚在使用DOS系统的电脑,琢磨出各个音阶的高低频率,通过控制每个音循环停顿的次数,让学校的电脑第一次“唱”出了经典旋律《东方红》。几年

位将迎来一批“新人”。上学期,学校推出“校园劳动体验报告”项目化学学习活动,六(2)中队的门卫杰体验了一回“门卫保安的工作。”“上午8时,我到校门口执勤的时候,门卫叔叔已经值守了两个多小时。门卫工作看似简单,但要做好却很不容易,需要盯着监控器,监视学校的角落是否有特殊情况,有监控器坏了就要及时报修。疫情期间,有外来人员要测温、登记。不仅如此,还要冒着严寒酷暑进行校园巡逻。”朱屹杰说,体验结束后,他内心充满感慨,“每一份平凡的工作都值得尊重,每一份微小的付出都值得感恩。”

不仅关注社会,更会思考、表达,并勇敢地推动社会变革。”她决定将这种感动与更多同学分享。扮演陈独秀的高二男生陈奕洋擅长朗诵和主持,也喜欢历史,他提醒自己一定要情绪饱满,将台词说得铿锵有力。他说,自己尤为喜欢“一代人有一代人的责任”那句台词,身为高中生也应更好地培养特长、发展能力,对未来做好规划。

《歌唱祖国》没有共产党就没有新中国《唱支山歌给党听》……在一首首红色歌曲合唱声中,青浦区2021年春季开学典礼今天上午在东方中学举行,主题为“童心向党,奋斗有我,争做新时代上善好少年”。

在松江区佘山外国语学校,“四史”灯谜闯关活动成为孩子们要完成的新学期第一道“作业”,“中共一大召开的最初地点在哪里”“西藏和平解放是哪年”“党中央决定建立的第一个经济特区在哪里”……老师们在寒假前专门出了题库,30多个问题包罗党史和新中国史中的许多常识问题,用选择题、填空题设下一道道闯关活动。在上海市实验小学,寒假里“小龙人学‘四史’”创意表情包征集活动受到欢迎。开学第一天,同学们带着自己的作品来了。四(3)中队的王雪儿设计的表情包中,实小吉祥物、“小龙人”传承和新闻或挥舞国旗,向祖国致敬;或阅读书籍,认真学“四史”;或竖起拇指,为祖国点赞,每个表情包旁还俏皮地备注了心情独白。王雪儿前后构思

## 申城中小学生 今天迎来新学期

# 五彩开学季 一颗中国心



书法家徐宏斌现场挥毫泼墨 本报记者 孙中钦 实习生 王磊 摄



杨浦区阳浦小学开展校车应急演练 本报记者 张龙 摄

墨

### 沉浸翰墨书香 养成美好品格

大屏幕上,出现戈壁荒原照片,山岗上,是铮铮誓言,“大好河山,寸土不让”;台下,一群十三四岁的少年眼神专注,在徐汇区政协委员、青年书法家徐宏斌的讲解中,感受爱国情怀,“大家除了看到莽莽昆仑、边防战士,还看到了什么?是战士们手书的汉字,端正、醒目、庄严。戍边战士们说‘我们就是祖国的界碑’,在中国人心中,汉字,就是我们的界碑。”在徐宏斌的带领下,同学们重温英雄事迹,并齐声诵读毛主席当年题写的8个大字“生的伟大,死的光荣”。

这是记者在今天上午徐汇区梅园中学开学第一课上见到的一幕。结合大量照片和自己的书法人生,徐宏斌向少年们阐释如何“演绎中国字,做好中国人”。前不久,徐宏斌刚刚获评全国脱贫攻坚先进个人。作为秋海棠艺术中心的创办人,他在弘扬传统文化、开展书法讲座进校园活动的同时,也用书法服务社会,整合社会资源,为云南红河州开展捐赠,组织发起海派书法家文化扶贫。在他的努力下,山区的孩子们第一次享受了标准化操场上奔跑的快乐,也第一次接受翰墨书香的熏陶。

“做好中国人,首先要树立人生理想。要志向高远,心怀国家和民族;努力学习,成人成才成就自我。”徐宏斌说,他从未想过能获得这么高的荣誉,实现中国梦,在于对梦想的坚守。他告诉同学们,“端正写字”是他求学生涯的第一课。博大精深的书法世界,也让他在文化的浸润中,感悟人为为学的道理。唐朝书法家颜真卿文武兼备,曾带兵征战沙场,欧阳修赞其“书如忠臣烈士,道德君子”,北宋文学家黄庭坚则强调“学书要胸中有道义”,“文字内容和艺术形式相结合,产生了无法替代的感染力和感召力。”徐宏斌现场写下“立德、明智、健体、尚美、勤劳”10个大字,赠予师生。

“希望学生们能在书法的学习和演绎中逐渐养成遇事气定神闲、做事人木三分的品格,在书法艺术的铁画银钩中获得气贯长虹、笔扫千军的气魄和能力。”徐汇区副区长秦丽萍寄语学生。

“草木知春红紫芳菲是自然之美,高速发展包罗万象是城市之美,文明礼仪乐于助人是心灵之美,善于学习勇于创新是智慧之美,‘清澈的爱,只为中国’是戍边战士的英雄气概,爱国是一种更加感人的大美!”梅园中学校长毛颖说,开学第一课,老师想请同学思考一个问题,究竟什么是美。学校也希望通过这充满传统文化意蕴的美育一课,开启新的学期,赋予学生正确的价值观念、高尚的道德情操和深厚的民族情感。

初春的校园,梅花吐蕊,开得正艳。梅香中,蓝天下,少年们举着手中的书法作品,拍下牛年新春第一张合影。“梅园花儿开,朵朵放光彩”“青春须早为,岂能长少年”“新学期加油”“少年强则国强”“尚美立美弘美”……一笔一画,书写出对未来的希冀。

白

### 学习防疫知识 掌握自保技能

熟悉的测温通道和测温枪依旧,却没有了去年此时的不安和焦虑。一场疫情,让孩子们经历了考验,也掌握了更多的自我保护技能。市公安局、市教委等联合主办的《公共安全教育开学第一课》播出后,今天在蓬莱路第二小学,一场有关安全的大讨论在校园展开。

“开学后,要不要戴口罩、能不能和同学们一起做体育活动,这是我最



柴老师献上原创歌曲《百年共产党》

本报记者 孙中钦 实习生 王磊 摄

在抖音等直播平台上,家长、校友、退休教职工也可以领略孩子们的表演魅力。据悉,海南中学和傅希如京剧工作室正式签署备忘录合作协议,未来将建校园工作室,推动传统京剧文化走近学生。上海京剧院国家一级演员傅希如开讲《不梨剧园怎知精彩如许》,说:“京剧是一门很严谨的艺术,有一个词来形容它,叫讲究。京剧是一个很讲究的艺术,唱念做打都有规矩。而今,从京剧精神到海派精神,里面不光有严谨,还有创新。”

“京剧艺术植根于中华民族优秀传统文化,沉淀了中国深厚的文化艺术底蕴,所以被称为国粹。今

“春江花月夜》《定军山》《红色娘子军》……虹口区海南中学的开学第一课上,小“戏迷”们学正腔圆、摇头晃脑地唱起传统京剧经典片段。除了全校师生成为这些小“戏迷”首场演出的观众,

天,华美精致、韵味醇厚的京剧艺术更是向全世界展现了中国风格、中国气派,讲述了中国故事。”校长丁琼说,作为虹口区京剧艺术特色项目学校,让孩子走近京剧不仅是感受传统文化艺术魅力,更要试着去体会艺术里面蕴藏的精神,培养家国情怀。

意的。因为开学后,我期待已久的蓬莱小镇足球超级联赛下半赛季即将开赛。作为即将毕业的五年级学生,这一季的比赛将是我小学阶段的最后一个赛季。看到吴老师在节目中提到只要在运动中不用手接触口罩、下场后立即洗手,开学后可以正常开展户外体育活动,我特别激动,想象着和队友们在赛场上的场景。”五年级男生袁晨哲说。

“吴老师告诉我们,在室外和其他